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درس اوّل:  انرژی جنبشیدرس اوّل: انرژی جنبشی
یکی از مهم‌ترین مفاهیم موجود در شاخه‌‌های مختلف علوم، انرژی است. انرژی در همه چیز و همه جا وجود دارد و ما تقریباً در همة فعالیت‌های 
روزمرة خود با آن سروکار داریم. اما وقتی به وجود انرژی پی می‌بریم که با انجام کار، از جسمی به جسم دیگر منتقل شود یا از صورتی به صورت 
دیگر تبدیل گردد. انرژي جنبشي يا انرژي حركتي يك جسم، انرژي است كه جسم به واسطة حركت كردن بدست مي‌آورد. انرژي جنبشي 

Kجسمي به جرم m كه با تندي v در حال حركت است، از رابطة روبه‌رو محاسبه می‌شود: mv= 1
2

2 �

 است كه اين كيا به افتخار جيمز ژول 
kgm

s

2

2 ) است. بنابراين كياي انرژي جنبشي  )m
s

m برحسب يكلوگرم )kg( و v برحسب متر بر ثانيه 
)فيزكيدان انگليسي(، ژول )J( ناميده مي‌شود.

وتجه: انرژي جنبشي يك جسم، كميتي نرده‌اي است كه با جرم و مربع تندی آن جسم نسبت مستقيم دارد. با توجه به رابطة انرژي جنبشي 
مي‌توانيم بگوييم كه اين كميت همواره مثبت است. همچنين براي مقايسة دو انرژي جنبشي مي‌توان از رابطة زير استفاده كرد:
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مثال:  
1. كدام نمودارهاي زير، انرژي جنبشي يك جسم را توصيف مي‌كنند؟

 )4 	  )3 	  )2 	  )1

) رابطة مستقيم دارد. در نتيجه نمودار K برحسب v بايد نمودار درجة 2 باشد. )v2 پاسخ: انرژي جنبشي )K( با مجذور تندي 
نمودار »4« چنين نموداري را نشان مي‌دهد. بنابراين اين نمودار به صورت صحيح رسم شده است.

v2 بايد خطي باشد. در نتيجه نمودار »3« صحيح است. با توجه به توضيحات بالا، نمودار K بر حسب

 m ، K بايد نمودار صعودي باشد كه با افزايش m برحسب K رابطة مستقيم دارد. در نتيجه نمودار )m( با جرم )K( انرژي جنبشي

نيز افزايش يابد. بنابراين نمودار »2« نادرست و نمودار »1« درست است.

72 به سمت دروازه شوت كند، انرژي جنبشي توپ چقدر 
km
h

450g است. اگر فوتباليستي اين توپ را با تندي  2. جرم توپ فوتبال 

خواهد بود؟
پاسخ: 

m تبديل كنيم:
s

 به 
km
h

ابتدا بايد يكاي جرم را از g به kg و يكاي تندي را از 
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اكنون مي‌توانيم انرژي جنبشي توپ را به دست آوريم:

K mv kg m
s

J= = × × × =−1
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K = ?

m g= 450

v km
h

= 72 �

K mv= 1
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مثال: 
3. پدري كه با پسرش مسابقة دويدن مي‌دهد، نصف انرژي جنبشی پسرش و دو برابر جرم او را دارد. نسبت تندي دويدن پدر به 

تندي دويدن پسر را محاسبه كنيد.

پاسخ:
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تمرین‌ها یامتحنای
 از داخل پرانتز كلمة صحيح را انتخاب كنيد..11

الف. )انرژي/ نيرو( اين امكان را فراهم‌ میك‌ند تا تمامي فعاليت‌هاي روزمره خود را انجام دهيد.

ب. انرژي جنبشي، كميتي )نرده‌اي/ برداري( و همواره )منفي/ مثبت( است.

پ. اگر تندي جسمي با جرم ثابت 2 برابر شود، انرژي جنبشي‌ آن )4برابر/ 2 برابر( مي‌شود.

 درستي يا نادرستي عبارت‌هاي زير را تعيين كنيد. سپس صورت صحيح عبارت نادرست را بنويسيد..22

الف. انرژي، توان لازم براي به حركت در آوردن موتور خودروها، كشتي‌ها و هواپيما را فراهم میك‌ند.� درست     نادرست

ب. انرژي، مي‌تواند از شكلي به شكل ديگر تبديل شود. در حين اين فرايند مقدار كل انرژي كاهش ميي‌ابد.� درست     نادرست

پ. هر جسمي كه تندتر حركت كند، انرژي جنبشي بيشتري دارد.� درست     نادرست

ت. اگر تندي جسمي 3 برابر شود، انرژي جنبشي آن نيز 3 برابر مي‌شود.� درست     نادرست

 جملات زير را با استفاده از كلمات داخل کادر، كامل كنيد..33

- انرژي جنبشي- حركتي - صفر- تندي- سرعت- حركت kg
m

s2
 - kg

m

s

2

2 ژول- وات - جهت حركت- 

.  است. . . . . . . . . دارد، هنگامي كه جسم ساكن باشد، اين انرژي براي آن . . . . . . . . . . . . . . الف. هر چيزی كه حركت كند .

. ناميده مي‌شود. . . . . . . . . . . . . . . . است كه . . . . . . . . . . . . . . . ب. كياي SI انرژي جنبشي )و هر نوع ديگري از انرژي( .

. جسم وابسته نيست. . . . . . . . . . . . . . . . جسم بستگي دارد و به . . . . . . . . . . . . . . . پ. انرژي جنبشي به جرم و .

. يا انرژي جنبشي مي‌ناميم. . . . . . . . . . . . . . . . يك جسم را انرژي . . . . . . . . . . . . ت. انرژي وابسته به .

72 حركت ميك‌ند، چند ژول است؟.44
km
h

 جرم كي خودرو به همراه راننده‌اش ton 1/25 است. انرژي جنبشي اين خودرو وقتي با تندي 

27 حركت ميك‌ند. انرژي جنبشي اين .55
km
h

 ماهوارة ملي اميد از نوع ماهواره‌هاي سبك با جرم 27‌kg است که در ارتفاع پايين با تندي 
ماهواره را حساب كنيد.

4 شود؟.66 88 105/ × J 1 يكلوگرم است. تندي خودرو چند متر بر ثانيه باشد تا انرژي جنبشي آن  22 103/ ×  جرم كي خودرو 

3m از زمين جدا شود، تغيير .77
s

4m به طرف زمين پرتاب ميك‌ند. اگر اين توپ با تندي 
s

 كي بسكتباليست توپي به جرم 650‌g را با تندي 
انرژي جنبشي اين توپ بسكتبال را حساب كنيد.

4m است. تندي گلوله را به چند متر بر ثانيه برسانيم تا انرژي جنبشي‌اش 6J شود؟.88
s

 انرژي جنبشي گلوله‌اي 4J و تندي اين گلوله 

v حركت ميك‌ند، برابر K است. انرژي جنبشي مربوط به هر كي از جسم‌هاي زير را برحسب .99  انرژي جنبشي جسمي به جرم m كه با تندي 

K بنويسيد.

	 ت. 	 پ.  	 ب.  	 الف. 

	 چ.  	 ج.  	 ث. 

 جرم پروتون 1836 برابر جرم الكترون است و با تندي v حرکت ميك‌ند. تندي الكترون چند برابر v باشد تا انرژي جنبشي آن برابر 1010
انرژي جنبشي پروتون شود؟

20 مي‌رسد. تغيير انرژي جنبشي اتومبيل را حساب كنيد.1111
m
s

54 به 
km
h

 تندي كي خودرو به جرم 1320‌kg، از 
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پاسخت مرين‌ها یامتحنای
 الف. انرژي           ب. نرده‌اي- مثبت            پ. 4 برابر   11

�����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

 الف. درست   22

ب. نادرست، انرژي، مي‌تواند از شكلي به شكل ديگر تبديل شود، در حين اين فرايند مقدار كل انرژي پايسته مي‌ماند.

پ. نادرست، هرجسمی که تندتر حرکت کند لزوماً انرژی جنبشی بیشتری ندارد. چون انرژی جنبشی به جرم جسم نیز وابسته است.

ت. نادرست، اگر تندي جسمي 3 برابر شود، انرژي جنبشي آن 9 برابر مي‌شود.
�����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

kg - ژول            پ. تندي- جهت حركت             ت. حركت- حركتي   33 m
s

2

2
 الف. انرژي جنبشي- صفر            ب. 
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K K K J∆ علامت منفي نشان مي‌دهد، انرژي جنبشي كم شده است.
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